

永远的丰碑(下)

——致淮师75级政文班老师同学

■范良

《永远的淮阳师范》被列入“2024年度周口市文艺精品创作工程重点项目”之后，戴老师并没有忘记大家的无私奉献与倾情付出。他在“后记”中一连用13个“特别感谢”，表达对众多校友的感激与钦敬，并对“征集到的文章、资料挂一漏万，与淮师的丰富内涵相比差距太远”再三致歉。特别是惊悉编委会成员张保安病逝的噩耗，戴老师到张家老宅看望时的情景更是让人破防。戴老师说：“张保安不忘师生情谊，积极参与纪念淮师文集的编辑工作，带病亲自撰写文章，为文集的编辑作出了积极贡献。保安走了，书还没有出版，感到对不住他。”

多么伟大的老师，多么崇高的境界啊！我恨自己，恨自己没能成为戴老师的学生，但我也很庆幸，庆幸自己能享受戴老师学生一样的待遇，庆幸自己的文章《我的淮师情缘》能被收入《永远的淮阳师范》大型回忆文集。

我少小离家，家乡事知之甚少。1990年春节探亲去平顶山拜会战友，曾与时任平顶山市副市长的肖新明相遇。当时只知道新明是秣陵镇同乡，令尊是萧士栋老师。拜读了书中萧士栋教授的文章和顾之川、张华中追忆恩师萧士栋先贤的大作之后，方如大梦初醒。萧士栋教授原来不仅是以第一名成绩考入省立淮阳师专的“豫东才子”，还是创造了周口乃至河南语文教育史上空前辉煌，享誉全国的知名教育大家。

《永远的淮阳师范》书如其名，带着浓浓的乡情家爱，不舍昼夜地滋润温暖着我干涸的心。它丰富的文化内涵，权威的一手史料，不仅填补了我久离家乡的空白，丰富了我对中原文化博大精深的认知，还让我与淮师同学拉近了距离。只要一有时间，我们便打开书本，和尊敬的老师、亲爱的同学一起浏览徜徉。书中扉页上世纪50年代的淮师大门，1973年落成的教学楼和1958年落成的大礼堂，我们不止一次辨认端详。尽管书中图片很小，有的已经斑驳不清，但该书仍能让1977年正月16那天，邓美兰下车后久久不忍离去，目送我归队的情景再现；让七五政文班老师同学一起上课、集会，以及那拉开擂响时代最强音帷幕的《长征组歌》重演……

我通过书中照片与聚会合影对接，“书上文”与“群中人”对比，在邓美兰热心辅助讲述下，我认识的老师同学越来越多，熟悉的名单越拉越长，青春的故事越听越亲，同学见了不想分开，离别还想下次再见。卢怀璋、李玉振校长的序，徐玉诺、萧士栋、张衡石、朱鸿猷、徐行效、罗镜泉、戴俊贤、穆仁先、刘本在、谷迁乔和王山岭的故事，还有郭学礼、邹传云、刘金环、韩翠荣、任淑玲、张磊、王学义等同学的文章一读再读；段瑾瑜、陈荣华、任秀琴、赵明海、梅启振、赵义勇、王绍学、李月琴、张余昌、刘巧云、雷慧玲、陈桂梅等同学的名字念了又念。正如郭耀庭、邹传云和段瑾瑜《致老同学》的诗所写的那样：

少了些明艳
多了些内涵
如果皱纹里刻写着你四季的故事
我愿意屏息倾听
不管是寒冷还是温暖
如果
生命是你用心书写的长诗
我希望慢慢吟诵



2025年1月23日范良(左)被四川省军区评为2024年度“感动我们的先锋”。资料图片。

不管是开头还是结尾
每一句
我都为它点赞！

相约淮师聚会，燃动同学亲情。2025年10月26日，看到郑献荣和刘清晨精心制作的红色哈达和聚会纪念章，听了戴老师、传云致辞，清晨演讲，秀荣、学礼诗朗诵，特别是欣赏了献荣“我们再相会”的激情舞蹈，我们千里之外的心，也与现场老师同学的心，燃爆在了一起。

1975年“社来社往”的“工农兵学员”，人人青春感拉满，个个求知欲爆棚。我没有入读淮师，错过了与老师同学一起历经风雨锻炼的机会。但是我向往淮师“那一抹春光”，羡慕同学们那两年终生难忘的淮师生活。我从军后走过不少地方，历经多座军营。但这不影响我对淮师内化于心的眷恋。有恩于我的淮师，成了我打电话、发微信说不尽、聊不完的话题，抬爱我的同学，成了我心灵深处最尊贵的亲人和永远引以为豪的战友兄弟。

“同学五十载，共赴一百年”，我们没能赶上聚会，没能见到亲爱的老师同学，但我并没有忘记四川省首届《爱我国防》宣讲大赛网络投票期间，老师同学为我在线守候的日日夜夜。正是淮师老师同学的坚强支撑，强大后援，使年龄最大、头发最白、南腔北调口音最重的我，一路过关斩将，以四川省首届宣讲大赛金奖第一名的战绩，成功登上展演活动的最高领奖台，实现了从战场走向赛场“寻亲”的愿望。

我们赶上了好时代，更遇到了好老师。如果没有戴老师对“心灵的家园不复存在，眷恋母校的情感无所寄托”的锥心之痛，对“万千淮师学子如失去母亲孩子一般难过失落”的感同身受，对“抢救淮阳师范教育文化遗产”的挺身担当，

对“百年办学”经验挖掘整理的主动作为，《永远的淮阳师范》无从付梓，我们“一辈同学三辈亲”的师生情缘也难以维系。

百年沧桑，百年巨变。一代又一代的淮师人老了，青春韶华不复存在了。党没有忘记我们。党把《永远的淮阳师范》作为重点工程、文艺精品，醒目地镌刻在了中华民族文化自信的丰碑上，使她的时代内涵更丰富，社会影响更强烈，文化传承更久远。《永远的淮阳师范》已经从一所学校上升成为一个国家一个民族的缩影。她深远的历史意义和深刻的现实影响远超预期，她的作用必将随着时间的流逝愈发显现，她的价值也必将在岁月的洗礼中，焕发出更加璀璨夺目的光彩。

创造历史的日子，注定会被历史所铭记。人民没有忘记淮师。百年淮师已经是矗立在人民心中迁不走、拆不去、改不动的历史丰碑。人民淮师人民爱，人民淮师爱人民。

《永远的淮阳师范》没有忘记我们。百年淮师不复存在了，淮师学子渐行渐远了，《永远的淮阳师范》回来了，新生了！她宛如一座光芒万丈的灯塔，又一次把我们召唤、集结在一起：开门办学，一盏灯下夜读；麦收时节，一起挥洒汗水；弦歌台下，让我们珍藏美好，相约未来；太昊陵前，让我们永远向前，生生不息。

永远的淮阳师范没有走远，我们永远与您相伴。您永远是我们的精神圣地、心灵家园——永远——永远！

(完)

